基于岗位价值的薪酬设计实践

董嘉光

山西天地煤机装备有限公司, 山西省太原市, 030000;

摘要:本文围绕基于岗位价值的薪酬设计展开研究,明确内部公平性与外部竞争性两大核心原则,前者通过系统 化岗位评估工具、跨部门评审小组保障岗酬匹配,后者依托行业薪酬调研与动态调整策略吸引留存人才。同时, 详细阐述三大设计策略:薪酬等级与宽带设计通过评估模型选择、跨部门校准、弹性带宽设定构建科学框架:市 场薪酬分位值锚定经数据调研清洗、动态匹配实现内外部平衡:薪酬与绩效联动通过要素耦合、系数规则设计避 免岗酬脱节,为企业薪酬体系搭建提供可操作路径。

关键词: 岗位价值; 薪酬设计; 实践 **DOI:** 10.64216/3080-1486.25.11.007

引言

当前部分企业薪酬体系存在内部失衡、市场竞争力 不足、岗酬脱节等问题, 既影响员工积极性, 也制约企 业人才留存与发展。基于此,本文聚焦基于岗位价值的 薪酬设计,以解决上述痛点为目标。先明确设计需遵循 的核心原则,再从薪酬框架构建、市场数据应用、绩效 联动机制三个维度,探索兼顾内部公平与外部竞争的具 体策略,旨在为企业提供一套逻辑清晰、可落地的薪酬 设计方案,助力其优化资源配置、提升人才管理效能。

1 基于岗位价值的薪酬设计原则

1.1 内部公平性原则:确保"岗酬匹配",消除内 部失衡

在基于岗位价值的薪酬设计中, 必须始终奉行内部 公平性原则,这一原则的核心目标是确保"岗酬匹配" 并彻底消除内部薪酬失衡现象。其中, 可通过引入经过 实践验证的系统化评估工具来量化不同岗位的实际贡 献度,从而确保薪酬水平能与岗位所承担的责任、对任 职者的技能要求、工作本身的复杂程度等多个核心维度 形成强关联。

在此过程中,相关主体需明确各岗位的核心职责、 具体权限边界以及对应的胜任能力模型,并且应当组建 由跨部门代表构成的评审小组,以此减少单一部门在评 估过程中可能产生的主观偏见,保障评估结果的客观性。

1.2 外部竞争性原则、锚定市场水平、保障人才吸 引与留存

基于岗位价值的薪酬设计还应当坚定奉行外部竞 争性原则,该原则着重强调通过锚定行业市场薪酬水平,

来保障企业对优秀人才的吸引能力与留存效果。相关单 位应当通过开展全面的行业薪酬调研工作来精准定位 企业自身的薪酬水平分位值,在此过程中需充分考量人 才吸引所需成本与企业实际支付能力之间的平衡关系。 这就要求企业针对不同层级、不同类型的岗位分层设立 合理的薪酬目标,并结合企业所在地区的经济发展水平、 生活成本等地域差异进行灵活管控。同时采取薪酬结构 的动态调整与薪酬要素的动态组合策略, 以此增强整体 薪酬设计的市场竞争力与对外部环境变化的适应性。

2基于岗位价值的薪酬设计策略

2.1 薪酬等级与宽带设计: 构建"岗有级、级有幅" 的薪酬框架

薪酬等级与宽带设计在基于岗位价值的薪酬体系 中具有至关重要的意义,其核心目标是构建"岗有级、 级有幅"的科学薪酬框架。

2.1.1 系统化评估

(1) 评估模型

相关单位需通过系统化评估工具实现不同岗位价 值之间的横向可比。在此环节,可根据企业自身战略方 向选择适配的评估模型,例如海氏评估法侧重于岗位所 需的技能水平与任职者的问题解决能力; 美世评估法则 更加强调岗位在组织中的影响力与任职者的决策范围。

(2) 岗位评估的具体维度

还需明确岗位评估的具体维度,包括岗位所需知识 技能、工作复杂程度、职责范围、工作环境等,并且合 理设定各维度的权重分配,确保整个评估框架能与企业 的业务特性、发展阶段高度契合。

(3) 组建跨部门评估委员会

企业应当组建跨部门评估委员会,委员会成员需包含企业高层管理者、各业务部门负责人以及人力资源领域专家,通过组织多轮次的校准会议来消除不同部门之间的认知偏差,以保证岗位评估结果的客观公正。

(4) 等级设计

企业可依据岗位评估得出的具体得分进行聚类分析,这一过程可采用等距分段法或自然断点法来划分薪酬等级,例如将评估得分 1-200 分的岗位划分为一级,将 200-350 分的岗位划分为另一级,同时设定薪酬等级数量的上限,以有效控制薪酬管理的复杂度,最终形成岗位与薪酬等级的对应映射表,明确每个岗位所属的薪酬等级及其在企业内部的价值排序。

2.1.2 薪酬带宽设计与带宽控制

在完成岗位等级设计之后,便需要开展薪酬带宽设计与带宽控制工作,这一环节强调通过弹性化设计扩大同一薪酬等级内的薪酬浮动范围,为后续的绩效激励实施与人才职业发展提供充足弹性空间,但必须有效平衡内部公平性与外部竞争力。因此,企业需首先确定各薪酬等级的薪酬中位数,并通过行业薪酬调研数据对各等级中位数进行校准,确保其与市场平均水平接轨。基于此,在设定薪酬带宽比例时,可根据岗位类型设计差异化带宽,例如技术岗位的带宽可设定为25%-30%,以容纳不同技术水平任职者之间的技能差异,行政岗位的带宽则设定为15%-20%,以实现成本的合理控制——需要注意的是,带宽过窄会限制薪酬对员工的激励效果,带宽过宽则可能引发内部员工对薪酬公平性的质疑。

2.1.3 薪酬等级设定

需基于划分好的带宽来定位内部各岗位的具体薪酬等级,这一环节可采取等比递增法或等差递增法,优先确定各等级的基准薪资标准,同时设定合理的等级重叠率,例如相邻薪酬等级重叠 20%-30%,为处于低薪酬等级但绩效表现优异的员工提供晋升之外的薪酬增长替代路径,避免因职级晋升限制导致优秀人才流失。

2.2 市场薪酬分位值锚定: 平衡"内部公平"与"外部竞争"的薪酬定位

2.2.1 数据整合

在基于岗位价值的薪酬设计中,还应当做好对市场 薪酬数据的系统性采集与市场行情的清晰定位,通过精 细化管控确保薪酬水平既能体现内部公平又具备外部 竞争力。相关单位需锚定市场薪酬分位值并构建高可信 度的外部数据基准,通过多元数据融合与标准化处理来 消除信息偏差对薪酬设计的影响。

(1) 数据调研

相关单位需选择涵盖行业类型、企业所在地域、企业规模等多个维度的权威薪酬报告,同时补充头部招聘平台发布的实时岗位薪资数据,形成传统调研与动态追踪相结合的双数据源模式。

某中型装备制造企业在优化"设备维修工程师"岗位薪酬体系时,先构建双数据源模式:一是选取行业协会发布的《装备制造企业生产辅助岗位薪酬报告》,这份报告覆盖国内20个省份、50家同规模企业的设备维修岗位薪酬数据;二是提取头部招聘平台"工业招聘网"近3个月的实时数据,筛选出"设备维修工程师"岗位有效薪资记录217条,涵盖不同工龄、技能等级的岗位薪酬信息。

(2) 数据清洗与标准化处理

之后,需对采集到的原始数据进行清洗与标准化处理,统一薪酬统计口径,例如将年终奖、各类补贴等非固定收入折算计入年薪,同时对岗位名称、企业规模等影响数据可比性的因素进行统一规范,避免因这些因素差异过大导致数据失真。例如,将原始数据中的非固定收入统一折算为年薪,比如某企业申报的"月基本工资6000元+季度奖金3000元+年度安全补贴2000元",按12个月工资、4个季度奖金核算,最终折算为年薪78000元;同时规范岗位名称与企业规模分类,将"设备维保师""机械维修工程师"等类似岗位统一归为"设备维修工程师",并按"500人以下""500-1000人""1000人以上"划分企业规模,避免因名称差异或规模标准不一导致数据失真。

2.2.2 动态匹配

(1) 明确岗位分类标准

在完成薪酬市场数据的系统性采集与清洗之后,便 需要基于岗位价值与市场分位值做好动态匹配,这一环 节是确保内部公平性与外部竞争力实现平衡的关键手 段。相关单位要首先明确岗位分类标准,例如按职能划 分为技术、市场、运营等不同序列,按层级划分为初级、 中级、高级等不同职级,确保企业内部的岗位分类逻辑 与外部市场数据的分类逻辑保持一致。

例如,企业先明确岗位分类标准:按职能将设备维修工程师归入"生产辅助序列",按工作经验与技能等级划分为"初级(1-3年经验,持有中级维修证书)""中级(4-6年经验,持有高级维修证书)""高级(7年以上经验,持有技师证书)"三个职级,确保内部分类逻辑与外部市场数据分类保持一致。

(2) 设定差异化匹配策略

紧接着, 需根据企业战略优先级为不同类型岗位设

定差异化匹配策略,对于对企业发展起核心支撑作用的 岗位采用高位分位值锚定,对通用性较强的普通岗位采 用中位分位值锚定,对企业内部冗余或可替代性强的岗 位则采用低位分位值锚定,通过分位值的差异化倾斜实 现资源向关键领域的集中配置。

例如,因设备维修直接影响生产线运转效率,属于企业核心支撑岗位,故高级设备维修工程师锚定 75 分位值 13.8 万元,中级锚定 50 分位值 10.5 万元,初级锚定 25 分位值 8.2 万元;而对于通用性强、可替代性高的"行政后勤岗",则锚定市场 50 分位值,通过分位值倾斜实现资源向关键岗位集中。

(3) 回归分析与相关性检验

最后,可通过回归分析或相关性检验等方法验证匹配结果的合理性,确保岗位价值评分与市场分位值之间呈现显著正相关关系,如果出现低价值岗位匹配高分位值或高价值岗位匹配低分位值的异常情况,则需要重新校准岗位评估模型的维度权重或调整市场数据在薪酬定位中的参考权重。

例如,可将岗位价值评分(高级85分、中级65分、初级45分)与对应分位值年薪进行相关性分析,发现初级岗位评分与分位值相关性系数仅为0.6,存在弱相关问题;该企业遂重新调整岗位评估模型中"技术证书"维度的权重,从15%提升至20%,再次校准后相关性系数提升至0.8,消除了"低价值岗位匹配高分位值"的异常风险,确保薪酬设计既贴合市场行情又符合内部价值逻辑。

2.3 薪酬与绩效联动:强化"岗效匹配",避免"岗酬脱节"

2.3.1 薪酬与绩效联动

薪酬与绩效的有效联动能够强化"岗效匹配"机制, 从而避免出现"岗酬脱节"的问题。

(1) 岗位价值的深度耦合设计

相关单位需要做好绩效指标与岗位价值的深度耦合设计,通过对岗位价值的分层解析,确保绩效考核内容能够精准反映岗位的核心贡献。其中,需基于岗位说明书提炼出岗位的关键价值驱动要素,例如销售岗位的价值驱动要素包括业绩达成率、新客户开发数量等,研发岗位的价值驱动要素则包括项目交付数量、专利产出数量等,要避免将通用化的考核指标强加于所有类型岗位。

(2) 驱动要素转化

其次,需将提炼出的价值驱动要素转化为可量化的 绩效维度,例如将销售岗位的"业绩达成率"拆解为"季 度销售额占比""新客户转化率"两个子维度,并设定科学的权重分配规则,如核心绩效维度的权重不低于60%,辅助绩效维度的权重不超过40%,确保考核重点与岗位价值优先级保持一致。

(3) 权重校准

最后,可通过德尔菲法或层次分析法对绩效指标的 权重进行校准,邀请业务部门负责人、人力资源专家以 及岗位任职代表共同组成评审组,通过多轮次独立打分 与集中讨论消除主观偏差,保障指标权重的合理性。

2.3.2 薪酬调整

企业需将员工的绩效结果转化为具体的薪酬调整 幅度,这一环节的关键在于设计科学合理的绩效系数计 算规则,通过数学建模的方式平衡薪酬激励强度与企业 成本可控性。

企业需首先确定绩效等级的划分标准,并为每个绩效等级设定对应的基准系数,确保绩效表现优异的员工能够获得显著的超额薪酬回报。

基于此,还需引入绩效波动调节因子,对连续多个 考核周期绩效表现稳定的员工设置系数上浮规则,对绩 效表现波动较大的员工设置系数衰减规则,避免因短期 绩效波动导致薪酬调整失真。

3 结束语

总体来说,本研究通过对基于岗位价值薪酬设计原则与策略的梳理,不仅形成了"岗有级、级有幅"的薪酬框架,还建立了市场分位值动态匹配与绩效深度联动的机制,突破了传统薪酬设计中公平与竞争难以平衡、薪酬与价值脱节的局限。该设计方案能推动企业将资源向关键岗位倾斜,同时通过弹性机制激发员工长期价值创造。后续可结合企业不同发展阶段,进一步优化评估模型维度权重与绩效系数调节规则,让薪酬体系更贴合企业动态发展需求。

参考文献

- [1]赵晨阳. 中小企业薪酬管理优化策略研究[J]. 现代商业, 2025, (15): 173-176.
- [2] 辜巧玲. 国有企业绩效考核与薪酬管理的研究[J]. 中国集体经济, 2025, (21): 121-124.
- [3]张冠宇. 人力资源管理中薪酬管理体系的现状及改进建议[J]. 现代企业文化, 2025, (16):143-145.
- [4] 陈超. 基于 RBRVS 与 DIP 的公立医院绩效薪酬设计 [J]. 销售与管理, 2025, (15): 99-101.
- [5] 邵敏. 煤矿薪酬在人力资源管理中的激励作用[J]. 内蒙古煤炭经济, 2025, (09):82-84.